

C.N.S.A.S.  
DIRECȚIA ARHIVĂ CENTRALĂ

MIRCEA prin "POP EREMIJA"

~~De la:~~ 23 martie 1971.-

26

Sty Lucia Dumitru

NOTA INFORMATIVA

=====

Sursa vă informează următoarele:

In urmă cu câteva zile, a avut o discuție cu nepoata mea, elevă în clasa XI-a la Liceul nr.2 Secția maghiară Bistrița.-

Printre alte discuții, acesta a informat pe sursă despre un aparat de emisie care ar fi fost descoperit sub catedră la clasa a XII-a de la același liceu. Căutând să dea detalii sursei, aceasta i-a explicat că într-o dimineață, pe la orele 6,30', un elev din această clasă - care nu-și făcuse temele - a venit mai repede la școală. Cu acest prilej, în clasă a găsit doi domni, dintre care pe unul l-a recunoscut a fi ofițer de securitate. In școală, se mai găsea și femeia de serviciu.

Aceștia i-au interzis elevului să intre în clasă, explicându-i-se că "așteaptă pe cineva".-

După plecarea celor în cauză, elevul a povestit colegilor tot ce i s-a întâmplat. De aceea, au început să cerceteze catedra, reușind să descopere un aparat de emisie - nu prea modern-capabil după părerea lor să emită până la cca 80-100 m unde sînt recepționați. L-au desfăcut, după care l-au dus la cancelarie.-

La locul de muncă, sursa a mai auzit asemenea discuții și în rîndul colegilor săi de naționalitate maghiară.-

Directorul adjunct al Liceului nr.2, i-a asigurat pe elevi " că nu-i vorba de nimic grav, pentru că tot ce au discutat în clasă, a fost spus și la București în mod deschis".-

HORVATH, intrigat de cele întîmplate, a fost în audiență la tov. prim-secretar al Comitetului județean de partid, care i-a comunicat că dînsul nu cunoaște nimic despre acest lucru.-

.//.

Ulterior, elevilor li s-a explicat că ar fi fost vorba de un seismograf, folosit de A.L.A. dar atât cadrele didactice cât și elevii maghiari, s-au îndoit de acest lucru, afirmând că "nu avea ce căuta sub catedră la ei în școală un asemenea aparat?.-Ba mai mult au început să se întrebe, care ar putea fi cei urmăriți.-

De la început au exclus din cercul celor ce ar fi suspectați pe profesorii de științe exacte: matematică, fizică, chimie și s-au oprit la prof. SILAGY de istorie și socialism științific și la profesorul HORVATH.-

Se discută că toate aceste lucruri s-ar fi întâmplat din cauza prof. CUTOVA de limba română și profesoarei DRAGHICI de limba rusă de la același liceu, care predând la secția maghiară și necunoscând limba maghiară, au avut divergențe cu elevii maghiari făcându-i: "răutăcioși, boi, dușmani ai romanilor, ce nu vor să învețe limba română", considerând că "probabil acestia sînt cei care ar fi putut să-i reclame organelor de securitate cu tot felul de invective".-

După părerea sursei, dacă lucrurile stau astfel, s-a făcut o mare greșeală, creîndu-se impresia că nu o persoană anumită ar fi vizată de organele de securitate ci în general intelectualii și elevii maghiari.-

Toți își pun problema, cine și ce a discutat, elevii punîndu-și tot felul de întrebări, ce au vorbit, dacă vor fi fost recepționați, etc, etc.-

Sursa a înregistrat pasiv aceste discuții fără a se angrena în asemenea discuții motivînd că pe el nu-l interesează aceste lucruri și nu crede a fi aceasta realitatea.-

POP EREMIJA